Otoceni

Vlastnosti

Otoceni je jednoznacné uréeno stfedem S
a orientovanym uhlem rotace. Zaporny
uhel pfitom nanasime ve sméru chodu
hodinovych rucicek, kladny ve sméru
opacném. Chceme-li najit obraz A" bodu
A A, uvazime rovnoramenny trojuhelnik
ASA’ u jehoz hlavniho vrcholu S je thel
rotace naneseny dle vySe zminéné
kovence. Samodruznym bodem v otoceni
je jeho stfed S. PFi obecném uhlu oto€eni
nema toto zobrazeni zadné samodruzné
primky.

Trojuhelniky ASB a A'SB’
jsou shodné podle véty
sus. Proto IABI=IA'B’l.

Otoceni zachovava
délky, jedna se o
shodné zobrazeni.

Ke zobrazeni pfimky p staci zobrazit bod P,
ktery je kolmym prdmétem bodu S na pfimku
p. Jeho obraz oznaéme P’. Z vySe uvedeného
plyne, Ze pfimka p” (obraz pfimky p) je kolma
na Usecku SP" a prochazibodem P".

Specialnim pfipadem otoceni (pro uhel
rotace 180° ) je stfedova soumérnost.

Uziti otoceni v ulohach

1. Necht je dana kruznice k(S;r) a bod A, pro ktery plati r)|AS | . Sestrojte tétivu XY

kruznice k, kterd ma délku r a prochazi bodem A.

Uloha ma 0-2

Sestrojme feSeni v zavislosti
libovolnou ety 1t<u°
pomocnou tétivu Eﬂj;rizlelrs
XY délkyr. Tuto Ised Y
tétivu je tfeba otoCit X~ seckou Xy
do spravné polohy.
Y2

K,tomu uce_lu V situaci, kdy
dale sestrojme ma uloha
kruznici I(S;ISAI). iediné feseni
Oznacme A’ io bod A’
prasecik kruznice Jsetfezem

|'s tétivou X"Y". usecky XY’

Uhel A’SA pak ktera leZi na
uruje uhel teéné ke
otoCeni, jehoz kruznici |

stfed je vbodé S.
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2. Necht je dan bod B, kruznice k(S;r) a ptfimka p. Sestrojte rovnostranny trojuhelnik
ABC tak, aby bod A leZel na kruZnici k a bod C na ptimce p.

V rovnostranném

trojuhelniku ABC zejména
plati IBAI=IBCla IABCIl =
60°.

Proto je bod A obrazem
bodu C v otoceni se

stfedem v bodé B o uhel
60° nebo -60° .

Zobrazime-li v popsaném
otoceni pfimku p (jeji obrazy
oznaCme p ap’’), musi
bod A lezet v priseciku
kruznice k s jednou z
pfimek p” €i p”. Bod C pak
ziskame zpétnym otoCenim.
C4 .

Uloha ma 0 - 4 feSeniv
zavislosti na poctu
priseCkikap akap”.

3. Sestrojte trojuhelnik ABC, je-li dan jeho obvod o a velikosti vnittnich uhld o a .

Oznaéme C’ obraz bodu C Trojuhelnk C'C"'C je Bod A lezi v priseciku
C v otoceni se stfedem uréen jednoznacéné osy Usecky CC"s

& Ao uhel 180° -2 odle v&ty usu. UseCkouC'C"™.
té‘?fjibra‘; Eozu fiov e P Y Podobné bod B leziv

otoéeni se stfedem v pruseciku osy Usecky
bodé B o uhel -(180° -R). CC” s UsectkouC'C".

Jestlize 2+ <180°, ma
Trojthelniky C'AC Uloha jediné feSeni, jinak

aBC"’Cjsou feSeninema.
rovnoramenné a

platilICC'Al=2/2a 2 //

BC 'Cl=p2.
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4. Jsou dany dvé€ nesoustfedné kruznice ki(Si;r1) a ko(S2;12), 7, # 1y, které se protinaji

v bodech C a Q. Sestrojte rovnoramenny trojihelnik ABC se zdkladnou AB tak, aby
bod A lezelnak;,bod Bnak, a |DACB| =120°.

120,0°

-120

5. Nad stranami AB, AC ostrotihlého trojuhelnika ABC jsou sestrojeny ctverce ABPQ a

ACUT tak, ze lezi vn¢ trojuhelnika ABC. Dokazte, ze tisecky CQ a BT jsou stejné
dlouhé a jsou na sebe kolmé.

Uvazujme rotaci se stredem
vbodé A o pravy thel.

y 7 V této rotaci se
T - trojuhelnik QAC zobrazi
— . / do trojuhelniku BAT.
/\\L - Protoje IQCI = IBTI
- a tyto usecky jsou
A J B na sebe komé.
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